

香港科技大學 生活報告

Hong Kong University of Science and Technology

國貿三 許亭均

學校概要、課程資訊與食衣住行

學校介紹

香港科技大學是香港最好的大學，根據 QS World University Rankings® 2015/16，港科大位居全球第 28 名(港大第 30 名)。如果只看 Business and Management 這塊是全球第 18 名(港大第 26 名)。港科大的學院很少，只有商、理、工(最近開始成立社科院)因為學院少，反而能全力發展重點科系，這也是科大的名次能在如此前面的其中一個理由。科大位處清水灣，搭車 10 分鐘就能到著名景點西貢大浪灣，學校背山面海，風景相當漂亮(UG 宿舍只有 1 棟看不到海)不過也由於坐擁如此自然的美景，科大離市區十分遙遠。到中環大概一個小時。得先搭小巴至港鐵站(約 10 分鐘)才能換乘捷運。我這次的交換是以商院交換生的名義與當地商學院的學生一起上課，科大本身是採全英文授課，不用擔心會選到廣東話教學的課，除非你跑去選先秦散文、儒家思想之類的才會用普通話或廣東話上課。大部分的教授母語都是英文，不太需要擔心口音問題。同學英文也都很好。另外，可能是不想被誤認成大陸同學或和大陸同學交談的關係，我的同學們都是用英文跟我交談。跟其他學校不太一樣，科大沒有專門給交換生玩的社團。因為國際學生太多，大部分的國際學生都有自己的組織。如韓人會、台灣學生會等。所以如果想認識其他交換生的話主要就是靠自己多出去搭訕，或是在交換生的 FB 社團裡 Po 旅遊邀約訊息，主動發起活動來認識朋友。如前面提到的，由於科大地處偏遠，為方便學生，學校在裡面設置超市，就像全聯一樣，基本上什麼都可以買到，除了枕頭等寢具要去其他地方買之外。

課程資訊

這學期我總共修了四門課 10 學分（其中一門是 0 學分且要另外繳錢的課），集中在星期一到星期四，一堂課分二天上，一次 80 分鐘，如 Consumer Behavior 是在星期一和星期三的早上 10:30~11:50 基本上教授很討厭學生在上課吃東西，所以建議最好不要連續上三堂以上不然你會十分飢餓難耐。科大算蠻充實、蠻重的，最好不要選超過四門，否則幾乎每天都要窩在圖書館。然後科大基本上沒有涼課可言，連通識都是，而且分數採常態分佈，A 很難拿。如果分數想拿高的話最好上課常常回答問題讓教授記住你。科大的教授算是蠻 care 上課間的師生互動，如果不常回答問題教授也會很努力的每堂課都點你回答。科大沒有期中退選機制讓你棄修，選課前一定要好好考慮一下！

在學期開始前 SBM(School of Business and Management)辦公室會 E-mail 所有課的時間表給你並在指定時間內填志願，跟政大一樣不是先搶先贏，而且大部分課程會優先保留名額給交換生，基本上選了一定會上。選課前可以去 MSSSUG(港科內地學生聯誼會本科部)上看看選課評價。如果沒選到，還有 2 個星期的加退選週可以試。

Consumer Behavior

這堂課不會太重但上課一定要很認真聽，不然考試前看 ppt 會看得一頭霧水。老師常常舉頗新及生動的例子讓你能更容易了解，而且上課常常會有小組討論，課堂氣氛算蠻活潑的。期末報告則是一組選定一個品牌，分析該產業在香港的市場，研究我們選的品牌與其他產品相比在香港市場的競爭力，並提出幫助該品牌能在香港更為普及的方案。由於是 Marketing 的課，根據規定要額外做 2 次 Marketing 的實驗(1 次 1 小時)

International Relationship in East Asia

因為對國關很有興趣我就修了，殊不知這是一堂比本科課還重的通識。來修的交換生大多都是雙輔國關或是對歷史研究深入的同學，對於我這個以上皆非的人而言一開始相當痛苦。不過老師每個禮拜都會丟一篇指定閱讀讓我們更了解各國之間的關係及各個議題的分析。在學期中會有個 simulation game，每個人都會

被分配到一個與南海議題有關之國家的職位。如美國國務卿 Kerry、菲律賓總統 Aquino III 等。事前要了解各國在南海議題上的角色及國與國之間的關係，並研擬對策。活動當天教授會給一個事件來 kick out 整個活動，大家即依角色的立場和對策來模擬，尋求解決問題的最好方法。這個活動能學到蠻多的。譬如說我的角色是中華民國總統，我不能透過正常管道與美國、日本等國溝通，只能派民間機構與他國非官方機構交流，或開秘密會議與他國政治人物會談，深刻感受到台灣是多麼的孤立。

Popular Culture in East Asia

當初修這堂課只是因為自己很喜歡東亞流行文化，想多了解各個作品背後的涵義就修了。交換生與本地生的比例接近 1:1，因為不同文化背景上課時的討論常常可以激起很多火花。課程主要是介紹東亞流行音樂、電影、戲劇、動漫、文學、設計及畫作的獨特性及不同文化的作品間的關聯性。教授希望我們在欣賞這些作品時能看到作品背後的意義、背景，及了解各個風潮興起背後的原因及意義。這堂課除了期中期末外還有 Group Project，教授要求我們”有創意的形式”製作出一個和”東亞流行文化”有關的作品。有些組別用微電影介紹香港文化，寫歌唱出公民運動，我們這組則是做雜誌來介紹亞洲的 Rap 文化。

Practice Cantonese

是開給說普通話的人的廣東話課，0 學分，需另外繳錢。但真的很實用。雖然香港人普遍英文都很好，尤其是 4, 50 歲的人的英文能力。但出外遇到困難想尋求幫助難免會遇到聽不懂英文又不想跟你講普通話的人，學一點廣東話是真的挺有用的。課程內容主要涵蓋聲調、自我介紹、問路、點餐、語言能力（教你怎麼說”我不太會講廣東話，我聽不懂廣東話”等）、興趣等。廣東話的聲調有 9 個，一開始比較難學，但後來會漸漸習慣的。上課也會介紹一些廣東話與普通話的詞語對照，比如說普通話的”一股煙味”廣東話說成”一浸煙味”

生活及文化交流

食

香港物價真的超爆貴，食物幾乎是台灣的 1.5~2 倍。以前在政大吃三餐的費用只能讓我在科大裡吃 2 餐，但出了科大校園食物又更貴了，為了不要餓肚子大家都比較晚吃：早餐吃到 10 點半，午餐跳過或 3 點直接吃下午茶(價格比較便宜)，晚餐 7 點半之後才吃。科大裡有 14 間餐廳，其中包含一間 Bar，是學校唯一可以喝酒的地方。香港食物偏甜，尤其是港式點心。早餐通常是通粉+蛋，或是西式的加拿大早餐。想省錢的話可以去 LG1 吃雞扒+2 顆蛋配牛油多士和熱飲，只要 16 塊港幣(相信我，這是很便宜的價格)香港的食物算是很多元化，港台美泰印日韓法義德荷各國餐廳都很好找，而且很道地，該美式就美式，不會像台灣一樣，韓式料理做得很台式(這是韓國交換生去台灣玩後跟我說的…)

衣

我去的時候天氣算很極端，一月只有 2 度，比台灣還冷，5 月底大概 31, 32 度但相對濕度每天都 94% 以上，所以冬天更冷更濕，夏天更熱更悶(在香港最後一個禮拜體感溫度都有飆到 37、38)科大的天氣比其他地方冷 3 度，到了坑口捷運站會溫暖一點，搭捷運出去到其他地方後又更溫暖了。而且科大靠海，晚上回來會冷。所以不管多熱，出門都還是帶件罩衫或薄外套比較保險。總而言之行李冬衣夏衣都要裝，如果怕塞不下也是可以到香港再買，衣服價格普遍來說是比台灣便宜的。

住

科大規定交換生都要住學校宿舍，不過學校宿舍真的不錯，雖然一學期 8000 港幣，但這種配備在外面租房子的話是一個月 5000 港幣起跳。而且科大雖然偏僻但位於富人區，價格又更貴了。大學部宿舍有 9 棟，交換生都會被分到雙人房。去之前科大會讓你選你要跟 Full-time、Exchange 還是大陸人住，如果有認識的朋友一起去交換也可以直接跟學校說想跟朋友一起住。Hall 1~6 是跟政大宿舍一樣，衛浴設備共用。Hall 7~9 則是 2 間房間(共四人)共用衛浴設備。我很幸運抽

到 Hall 9，雖然離教室很遠就是（走到商院大樓大概 20 分鐘）。不過除了 Hall 3 和 7 有電磁爐外，其他宿舍都只有微波爐。要煮飯的話就比較麻煩，得去朋友宿舍煮飯。科大門禁比較嚴。雖然沒有限制晚歸時間，但帶朋友進宿舍一定要到櫃檯做訪客登記（可逗留到晚上 10 點半）舍顧都很會認舍包的臉，只要不是舍胞他們馬上就看得出來並叫你去做登記。除此之外，晚上 10:30 進宿舍會有警衛查驗證件，就算尾隨也會被抓到。房間的開鎖方式是像飯店一樣用房卡，如果忘記帶需要請舍顧幫忙開門的話要繳 10 塊港幣。

行

香港交通十分便利，出去玩就是用八達通搭公車捷運，想去離島、澳門搭船也很方便，到中環就可以搭船。要去深圳直接搭捷運就到了泰國城市內交通算方便，到哪裡都有很多種選擇。計程車的話價格也算合理，車上都會有一張車資計費表，如果有加載行李等額外收費項目司機都會跟你解釋。從科大搭到機場加 3 個行李箱只要港幣 248 算很划算（香港最東邊到香港最西邊，外加跨海大橋過路費）。